
ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

143

ВСТУП
Комплексний аналіз літературних джерел за темою

дослідження свідчить, що медичні сестри як освічені, доб*
ре підготовлені фахівці, які несуть відповідальність за
своїх пацієнтів, повинні змінити традиційне уявлення про
власну професійну роль, захищаючи інтереси своїх
пацієнтів у всіх сферах, що відносяться до їх професій*
ної компетенції, і в будь*яких ситуаціях, пов'язаних як з
наданням медичної допомоги, так і з охороною здоров'я
взагалі [1—5; 8—10].

Як відомо, до середини ХХ ст. роль середнього медич*
ного персоналу в охороні психічного здоров'я/психіатрич*
ному обслуговуванні була пов'язана головним чином з умо*
вами і підходами, що існували у відповідних структурах пси*
хіатричного обслуговування. Медичні сестри працювали в
лікувально*профілактичних закладах, де вони отримували
професійну підготовку, і через це мали інституційну орієн*
тацію у поглядах на організацію догляду за хворими. При
цьому, як правило, ігнорувались людські потреби пацієнтів
і, зокрема, ті, що пов'язані з почуттям особистої гідності,
самооцінкою, стремлінням до незалежності.

Автори вітчизняних та зарубіжних літературних джерел
переконані в тому, що впродовж останніх років модель дог*
ляду за хворими значною мірою трансформувалась, однак
особливо різкі і драматичні зміни відбулися в психіатрії
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"Усе, що перебуває у взаємозв'язку,
 повинно викладатися у такому ж зв'язку"
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"Salus aegroti suprema lex"
(Благо хворого — вищий закон)
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(включаючи роль і функції персоналу, який працює в даній
системі) під впливом двох важливих відносно нових фак*
торів. Мова йде, по*перше, про вагомі досягнення в усіх га*
лузях базової та клінічної неврології (і, як наслідок, про
модифікацію підходів, що використовуються при діагнос*
тиці та лікуванні психічно хворих) і, по*друге, про вплив соц*
іальних, економічних і політичних факторів на надання ме*
дичної допомоги хворим (що проявилося, наприклад, в деі*
нституціалізації осіб з психічними розладами) [6; 7, с.13].

Саме тому, на наше глибоке переконання, дослідження
різних аспектів сучасного статусу медичної сестри у сфері
охорони психічного здоров'я є надзвичайно актуальними і
своєчасними.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Ми повністю поділяємо думку тих авторів, які стверд*

жують, що різниця між психічними розладами і проблема*
ми душевного здоров'я розмита і нечітка. Але якраз тлума*
чення вказаних понять відображається в різнобарв'ї
термінів, які використовуються при описі аналізованої про*
блеми. Наприклад, "медичний догляд в галузі психіатрії і
охорони психічного здоров"я"; "психіатричний медсест*
ринський догляд" і "надання медсестринської допомоги в
рамках охорони психічного здоров"я" або "психосоціальна
медсестринська допомога" [7, с.18].
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На думку McBride, термінологічна проблема сама по
собі пов'язана з процесом концептуалізації двох положень:
по*перше, а чи існує психічна хвороба і психічне здоров'я в
одному і тому ж континуумі і, по*друге, чи існує у психіат*
ричних медсестер якась особлива (специфічна саме для вка*
заної професії) роль, яку вони повинні відігравати при ліку*
ванні мозкових розладів. Характерний для даної сфери ак*
цент, що ставиться скоріше на охороні психічного здоро*
в'я, ніж на наданні психіатричної допомоги, — стверджує
McBride, — може бути значною мірою обумовлений тим, що
практикуючі лікарі, середній медичний персонал та інші
спеціалісти більше схильні ідентифікуватися з орієнтованою
на здоров'я перспективою надання медсестринської допо*
моги, ніж з власне медичною моделлю [11].

Здійснений нами аналіз літературних джерел зарубіж*
них авторів за темою дослідження дає підстави стверджу*
вати, що у відповідних навчальних закладах економічно
розвинутих країн за програмою загальної практичної мед*
сестринської підготовки студентам читаються предмети, які
відносяться до сфери охорони психічного здоров'я. Однак
обсяг знань, які отримують студенти, час, який відводиться
для спеціальних дисциплін навчальними планами, та інтен*
сивність клінічної практики значною мірою відрізняються в
різних країнах і навіть в різних регіонах та містах однієї і
тієї ж країни. Саме тому, стверджують автори вивчених нами
літературних джерел, питання, які стосуються охорони пси*
хічного здоров'я, можуть бути виділені в самостійний курс
або включені в інші теми, що розглядаються в рамках різних
предметів відповідно до навчального плану. Наприклад, при
вивченні курсу "Зміцнення здоров'я населення і пропаган*
да здорового способу життя" може проводитися виявлення
психосоціальних потреб представників різних вікових груп,
а в процесі освоєння навичок роботи середнього медично*
го персоналу студенти знайомляться з такими проблемами,
як залежність від психоактивних речовин, депресія, жорсто*
ке поводження з дітьми, стрес. Навички, знання, підходи,
які опанують студенти до завершення програми, повинні
дозволити їм об'єктивно оцінювати психологічний стан пац*
ієнта і, в рамках загальної діяльності середнього медично*
го персоналу, скласти і реалізувати план медсестринського
терапевтичного втручання. Однак без проходження подаль*
шої підготовки або без керівництва зі сторони кваліфікова*
ного спеціаліста роль медичної сестри, яка отримала загаль*
ну (традиційну) підготовку, в наданні медичної допомоги
психічно хворим завжди буде обмеженою. Тут може виник*
нути потреба у виконанні наступних функцій [7, с. 23—25]:

— оцінити стан індивідуума і його найближче оточен*
ня та скласти план медсестринського терапевтичного втру*
чання;

— забезпечити догляд, включаючи видачу ліків і конт*
роль за їх дією;

— навчати індивідуума та його родину відповідним на*
вичкам (наприклад, тим, що необхідні у повсякденному
житті) і проводити просвітницьку роботу у відношенні проф*
ілактичних заходів, спрямованих на підтримку психічного
здоров'я;

— налагоджувати від імені індивідуума та його сім'ї взає*
модію та зв'язок з іншими особами або службами, що нада*
ють допомогу;

— постійно консультуватися з іншими членами бригади
— як у відповідних установах, так і поза ними — з питань
забезпечення безперервності та координації надання допо*
моги, а також у питаннях загального ведення випадку в ціло*
му;

— виступати в якості представника і захисника прав па*
цієнта та його родини, з метою впливу на рішення, що зачі*
пають інтереси вказаних осіб;

— оцінювати і при необхідності переглядати плани і схе*
ми надання допомоги.

ВИСНОВКИ
Виходячи з викладеного вище, робимо висновки про те,

що доцільно:
а) переглянути чинну на сьогоднішній день програму з

вивчення студентами вищих медичних навчальних закладів
з підготовки молодших спеціалістів у галузі охорони здоро*
в'я, розширивши її розділами, які відносяться до різних ас*
пектів охорони психічного здоров'я;

б) залучати до розробки програм і тематичних планів
підготовки молодших спеціалістів в галузі охорони здоро*
в'я лікарів і кваліфікованих представників із числа молод*
ших спеціалістів у галузі охорони здоров'я.
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